
Θέμα 2ο   
2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις, (προϊόντα και συντελεστές), των 
παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες:  

α) Zn(s)  +  AgNO3(aq)   → 

β) NaOH(aq)  +  HBr(aq)   → 
γ) Κ2SO4(aq)  +  Ba(OH)2(aq)   → 

(μονάδες 9) 
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α) και γ). 

(μονάδες 4) 
 
2.2. Δίνεται ο πίνακας: 

Σύμβολο 
ατόμου 

Ατομικός 
αριθμός 

Μαζικός 
αριθμός 

πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

Χ  35   17 
Ψ  23 11   
Ω 17 19    

 
α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε.  

(μονάδες 9)  
β) Να εξηγήσετε ποια από τα άτομα, που περιέχονται στον πίνακα, είναι ισότοπα.  

(μονάδες 3) 



Ενδεικτικές απαντήσεις  

 

Θέμα 2ο  

2.1.  

     α) Zn(s)  +  2AgNO3(aq)     Zn(NO3)2(aq)  +  2Ag(s)     

    β) NaOH(aq)  +  HBr(aq)     NaBr(aq)  +  H2Ο(l)   

     γ) Κ2SO4(aq)  +  Ba(OH)2(aq)     2ΚOH(aq)  +   BaSO4 ↓ 

    

H αντίδραση α) είναι αντίδραση απλής αντικατάστασης μεταξύ μετάλλων. Η αντίδραση γίνεται 

γιατί ο ψευδάργυρος (Zn) είναι δραστικότερο μέταλλο από τον άργυρο (Ag). 

Η αντίδραση γ) είναι αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί  ένα από τα 

προϊόντα της, το BaSO4 , καταβυθίζεται ως ίζημα(↓) 

 

2.2. 

α) 

Σύμβολο 

ατόμου 

Ατομικός 

αριθμός 

Μαζικός 

αριθμός 

πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

Χ 17 35 17 18 17 

Ψ 11 23 11 12 11 

Ζ 17 36 17 19 17 

 

β) Ισότοπα είναι τα άτομα με ίδιο ατομικό αριθμό και διαφορετικό μαζικό αριθμό.  

Από τον πίνακα προκύπτει ότι τα άτομα Χ και Ζ έχουν ίδιο ατομικό αριθμό (17) και 

διαφορετικό μαζικό ( 35,36 αντίστοιχα), επομένως είναι ισότοπα. 

 



 

Θέμα 2ο   

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ);  

    α) Τα ισότοπα έχουν τον ίδιο αριθμό πρωτονίων και νετρονίων.  

    β) Το 20Ca2+ έχει 18 ηλεκτρόνια.  

    γ) 1mol C2H6 περιέχει 6 άτομα υδρογόνου.  

                                                                                                                                                  (μονάδες 3)  

   Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                                 

                                                                                                                                                 (μονάδες 9) 

 

 2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.  

   α) Ca(ΟΗ)2(aq)  +  Η2SO4(aq)   

   β) Zn(s)  +  AuCl3(aq)   

   γ) K2S(aq)  +  Pb(NO3)2(aq)   

                                                                                                                                                (μονάδες 9)  

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β) και γ).                                        (μονάδες 4) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις  

 

Θέμα 2ο  

2.1. 

α) Λανθασμένη. 

Τα ισότοπα είναι άτομα με ίδιο ατομικό αριθμό (αριθμός πρωτονίων) και διαφορετικό μαζικό  

αριθμό, δηλαδή διαφορετικό αριθμό πρωτονίων και νετρονίων. 

β) Σωστή. 

 Τα θετικά ιόντα προκύπτουν από τα άτομα με αποβολή ηλεκτρονίων.  

Το κατιόν  20Ca2+ έχει  προκύψει από το άτομο 20Ca, το οποίο έχει 20e, με αποβολή 2e.  

Επομένως το κατιόν  20Ca2+  έχει (20 – 2) =  18 ηλεκτρόνια. 

γ)Λανθασμένη. 

 Από τον μοριακό τύπο C2H6  προκύπτει ότι : 

                                        Σε 1 μόριο C2H6                    περιέχονται         6 άτομα υδρογόνου(Η).    

Το 1mol C2H6 περιέχει  ΝΑ μόρια C2H6  στα οποία θα περιέχονται   6 ΝΑ  άτομα υδρογόνου.  

 

2.2.    

α) Ca(ΟΗ)2(aq)  +  Η2SO4(aq)    CaSO4(s)  +  2H2O(l)   

β) 3Zn(s)  +  2AuCl3(aq)   3ZnCl2(aq)  +  2Au(s)    

γ) K2S(aq)  +  Pb(NO3)2(aq)   2KNO3(aq) +  PbS ↓   

   

 H αντίδραση β) είναι αντίδραση απλής αντικατάστασης μεταξύ μετάλλων. Η αντίδραση  

γίνεται γιατί  ο ψευδάργυρος (Zn) είναι δραστικότερο μέταλλο από τον χρυσό (Au).  

 H αντίδραση γ) είναι αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί ένα από τα 

προϊόντα της, ο PbS, καταβυθίζεται ως ίζημα(↓). 

 

 



 Θέμα 2ο 

 

  2.1. 

  Β) Στο ιόν   
  3-  να υπολογίσετε τον αριθμό πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων.                                                                                                                                 

                                                                                                                                              (μονάδες 6) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες:  

    α)  Mg(OH)2(s) + H2S(aq) →  

    β)   Cl2(g) + Na2S(aq)  → 

       γ)   Na2CΟ3(aq) + CaCI2(aq) →                                                                                 (μονάδες 9)  

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.                                 (μονάδες 4) 

 

 

 

 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1Α) 

        α) Ο αριθμός οξείδωσης για το Η  είναι +1 

         x + 3(+1) = 0 

         x + 3= 0 

         x  = -3 

        β) Οι αριθμοί οξείδωσης για το Η  είναι +1 και για το Ο είναι -2, άρα έχουμε: 

          (+1) + x + 3(-2) = 0 

           +1 + x – 6 = 0 

           -5 + x = 0 

            x = + 5 

Β) Το Ν έχει ατομικό αριθμό  Ζ= 7, άρα 7 πρωτόνια. Μαζικό αριθμό Α = 14, δηλαδή 14 

πρωτόνια και νετρόνια. Άρα νετρόνια Ν=Α-Ζ=14-7=7. Αν ήταν άτομο θα είχε και 7 ηλεκτρόνια. 

Επειδή όμως είναι ανιόν  Ν3- έχει προσλάβει 3 ηλεκτρόνια, άρα έχει συνολικά 7+3=10 

ηλεκτρόνια.  

 

2.2 

       α)  Mg(OH)2(s)  +   H2S(aq)   →  MgS(aq) +   2H2O(l) 

       β)    Cl2(g)  +   Na2S(aq)  →  2NaCl(aq)  +  S(s) 

       γ)    Na2CO3(aq)  +  CaCl2(aq)   →  2NaCl(aq)  +  CaCO3↓  

Η αντίδραση β) είναι απλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται γιατί το Cl2 είναι 

δραστικότερο του S, σύμφωνα με τη σειρά σειρά δραστικότητας των αμέταλλων. 

Η αντίδραση γ) είναι διπλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται γιατί πέφτει  

(καταβυθίζεται) ίζημα το ανθρακικού ασβεστίου (CaCO3). 

 

 

 



 

 

 

 



Θέμα 2ο  

2.1. 

Α) Η ςχετικι μοριακι μάηα (Mr) τθσ χθμικισ ζνωςθσ N2Ox  είναι 108. 

Αν γνωρίηουμε τισ ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ Αr(N)=14 και Αr(O)=16,  να προςδιοριςτεί 

το x ςτο μοριακό τφπο τθσ ζνωςθσ.                              

(μονάδες 4) 

Β) Χρειάηεται να αποκθκεφςουμε διάλυμα HCl και υπάρχουν διακζςιμα δοχεία 

καταςκευαςμζνα από Cu, Fe και Al. Εξθγιςτε ςε τι είδουσ δοχείο μπορεί να γίνει θ 

αποκικευςθ.  

(μονάδες 6) 

Γ) Να ονομαςτοφν οι ενώςεισ: H2SO4 , BaCl2.                                                                                                                                                     

                                                                                                       (μονάδες 2) 

 

2.2. 

Δίνεται το άτομο: X39

19
.  

Α) Να υπολογίςετε τον αρικμό πρωτονίων, νετρονίων και θλεκτρονίων του άτομου 

αυτοφ.  

(μονάδες 3) 

Β) Να κάνετε τθν κατανομι των θλεκτρονίων ςε ςτοιβάδεσ για το άτομο του Χ. 

                                                                                                      (μονάδες 2) 

Γ) Να προςδιορίςετε τθ κζςθ του Χ ςτον Περιοδικό πίνακα (ομάδα και περίοδο). 

                                                                                                     (μονάδες 3) 

Δ) Ενώνεται το  ςτοιχείο Χ με το ςτοιχείο 9Ψ; Αν ναι με τι είδουσ δεςμό; 

 (μονάδες 5) 

 

 

 



Ενδεικτικζς απαντήσεις  

2.1. 

A) Mr(N2Ox) = 2.Αr(N) + x.Αr(O) ⇒ 108 = 2.14 + x.16 ⇒ x = 5.                       

Β)  Δεν πρζπει το μζταλλο να αντιδρά με το HCl. Γνωρίηουμε ότι με το υδροχλώριο 

αντιδροφν τα δραςτικότερα του υδρογόνου μζταλλα. O Fe και το Al είναι 

δραςτικότερα   του υδρογόνου. Αυτόσ είναι ο λόγοσ που κα γίνει θ αποκικευςθ ςτο 

δοχείο από το Cu.     

Γ) H2SO4 : Θειικό οξφ. 

    ΒaCl2: Χλωριοφχο βάριο. 

 

2.2. 

Α) αρικμόσ πρωτονίων = Z = 19. 

     αρικμόσ νετρονίων = A - Z = 39 - 19 = 20. 

Κάκε άτομο είναι θλεκτρικά ουδζτερο, ςυνεπώσ: αρικμόσ e = αρικμόσ  p = 19.   

Β) 19Χ: K(2) L(8) M(8) N(1).  

Γ) Το Χ βρίςκεται ςτθν 1θ ομάδα  (IA) και ςτθν 4θ περίοδο.  

Δ) 9Ψ: K(2) L(7). Το Ψ διακζτοντασ 7e ςτθν εξωτερικι ςτοιβάδα  είναι αμζταλλο , το 

Χ είναι μζταλλο, επομζνωσ ενώνονται με ετεροπολικό δεςμό. 

 

 

 

 



Θέμα 2ο 
2.1. 

Α) Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων : 

α) 8O και16S 

β) 8O και 10Ne. 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία ανήκουν στην ίδια περίοδο; 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας. 

(μονάδες 6) 
Β) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές 
εξισώσεις των αντιδράσεων που γίνονται όλες: 
α) F2(g) + NaBr(aq)  → 

β) Αl(OH)3(s) + HCl(aq)  → 

(μονάδες 6) 
 
2.2. 

Α) Δίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

 
Cl─ SΟ4

2− NΟ3
− 

NΗ4
+ (1) (2) (3) 

 
Να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό και δίπλα το χημικό τύπο και την ονομασία 
κάθε χημικής ένωσης που μπορεί να σχηματιστεί συνδυάζοντας τα δεδομένα του 
πίνακα. 

(μονάδες 6) 
Β) Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή 
λανθασμένη (Λ) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
α) Το ιόν του καλίου, 19Κ+, προκύπτει όταν το άτομο του Κ προσλαμβάνει ένα 
ηλεκτρόνιο. 

(μονάδες 3) 
β) Σε 2 mol NH3 περιέχεται ίσος αριθμός µορίων µε αυτόν που περιέχεται σε 2 mol 
NO.  

(μονάδες 3) 
 
 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1. 

Α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα στοιχεία είναι:           

     α) 8O(2,6) και 16S(2,8,6). 

     β) 8O(2,6)  και 10Ne(2,8). 

Στην ίδια περίοδο ανήκουν τα στοιχεία που έχουν τα ηλεκτρόνιά τους 

κατανεμημένα στον ίδιο αριθμό στιβάδων. Τα άτομα του 8O και του 10Ne έχουν τα 

ηλεκτρόνιά τους στις δύο πρώτες στιβάδες, άρα ανήκουν στην ίδια περίοδο και 

συγκεκριμένα στη δεύτερη περίοδο του περιοδικού πίνακα.  

Συνεπώς, τα στοιχεία του ζεύγους (β) ανήκουν στην ίδια περίοδο. 

Β) 

α) F2(g) + 2NaBr(aq) → 2NaF(aq) + Br2(l) 

β) Αl(OH)3(s) + 3HCl(aq) →  AlCl3(aq) + 3H2O(l) 

 

2.2. 

Α) 

(1): NH4Cl, χλωριούχο αμμώνιο. 

(2): (NH4)2SO4, θειικό αμμώνιο. 

(3): NH4NO3, νιτρικό αμμώνιο. 

Β) 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη (Λ). 

Το άτομο του καλίου 19K είναι ηλεκτρικά ουδέτερο, άρα έχει τον ίδιο αριθμό 

πρωτονίων και ηλεκτρονίων. Έτσι για να γίνει κατιόν 19K+ δεν θα προσλάβει, αλλά θα 

αποβάλλει ένα ηλεκτρόνιο, ώστε τα πρωτόνια να είναι κατά ένα περισσότερα από 

τα ηλεκτρόνια , όσο δηλαδή είναι και το συνολικό θετικό φορτίο του ιόντος. 

β) Η πρόταση είναι σωστή (Σ). 

1 mol οποιασδήποτε χημικής ουσίας περιέχει ορισμένο αριθμό μορίων, που είναι 

ίσος με NA = 6,02∙1023. Έτσι ίσος αριθμός mol περιέχει τον ίδιο αριθμό μορίων, 

δηλαδή 2 mol οποιασδήποτε χημικής ουσίας περιέχουν 2NA μόρια. 



Θέμα 2ο 

 

2.1 

α) Δίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

 

 Cl
─

 SΟ4
2− NΟ3

− 

Cu2+ (1) (2) (3) 

Να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό και δίπλα τον χημικό τύπο και το όνομα κάθε 

χημικής ένωσης που μπορεί να σχηματιστεί συνδυάζοντας τα δεδομένα του πίνακα. 

(μονάδες 6) 

β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή ως λανθασμένες και να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση: 

i) «Το ιόν του χλωρίου, 17Cl
─

έχει προκύψει µε απώλεια 1 ηλεκτρονίου από το άτομο του 

χλωρίου. » 

 

ii) «Σε 2 mol CH4 περιέχεται ίσος αριθμός µορίων µε 1 mol ΗNO3» 

(μονάδες 3) 

 

(μονάδες 3) 

 

2.2 

α) Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων όπου σε κάθε στοιχείο δίνεται ο ατομικός του αριθμός: 

i) 9F και 3Li 

ii)  9F και 17Cl 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία ανήκουν στην ίδια περίοδο;  

(μονάδες 1) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας.  

(μονάδες 6) 

β) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χημικές εξισώσεις των 

παρακάτω χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες: 

i) Cl2(g) + FeI2(aq)  → 

ii)  Cu(OH)2(s) + H2SO4(aq)  →  

(μονάδες 6) 

 



Ενδεικτική απάντηση 

 

2.1 

α)  

(1) CuCl2    Χλωριούχος χαλκός ΙΙ 

(2) CuSO4    Θειικός χαλκός ΙΙ 

(3) Cu(NO3)2    Νιτρικός χαλκός ΙΙ 

  

β)  

i) Η πρόταση «Το ιόν του χλωρίου, 17Cl
-
 έχει προκύψει µε απώλεια 1 ηλεκτρονίου 

από το άτοµο του χλωρίου» είναι λανθασμένη. Αν είχε υπάρξει απώλεια 
ηλεκτρονίου το ιόν θα ήταν θετικό και όχι αρνητικό. 

 

ii) Η πρόταση «Σε 2 mol CH4 περιέχεται ίσος αριθµός µορίων µε 1 mol ΗNO3» είναι 
λανθασμένη.  Τα 2 mol CH4 περιέχουν 2ΝΑ μόρια CH4 ενώ 1 mol ΗNO3 περιέχει ΝΑ 
μόρια ΗNO3. 

 
 

2.2 

α)  

Η ηλεκτρονιακή δομή των στοιχείων είναι η εξής: 

 

9F : K(2) L(7)  

3Li :  K(2) L(1)  

                         17Cl:  K(2) L(8) M(7)   

Τα στοιχεία 9Fκαι  17Cl έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα και 
συνεπώς ανήκουν στην ίδια ομάδα και έχουν παρόμοιες ιδιότητες. 
 
β)  

i) Cl2(g)+ FeI2(aq) →FeCl2 (aq) +I2(s)  
 

ii)  Cu(OH)2(s)+ H2SO4(aq)→CuSO4(aq)  +2H2O(l)  

 
 



Θέμα 2ο 

2.1. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή  (Σ) ή ως λανθασμένη  (Λ) την καθεμιά από τις  παρακάτω 

προτάσεις. 

α) Το 19Κ+ έχει τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το 17CI-. 

β) Σε 5 mol Η2Ο περιέχονται 10 mol ατόμων υδρογόνου. 

Υ) O αριθμός οξείδωσης του S στο H2SO3 είναι +6. 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις  

(μονάδες 9) 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Ca(NO3)2(aq) + Na2CO3(aq)→ 

β) Cl2(g) + HBr(aq) → 

γ) (NH4)2SO4(aq) + NaOH(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.  

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1  

α) Σωστή. 

Το άτομο του  19Κ έχει 19 πρωτόνια, άρα και 19 ηλεκτρόνια. Το κατιόν 19Κ+ έχει χάσει ένα 

ηλεκτρόνιο, άρα έχει 18 ηλεκτρόνια.   

Το άτομο του 17Cl έχει 17 πρωτόνια, άρα και 17 ηλεκτρόνια. Το ανιόν 17Cl- έχει πάρει ένα 

ηλεκτρόνιο, άρα έχει 18 ηλεκτρόνια.   

β) Σωστή  

5 mol Η2Ο αντιστοιχούν σε 5ΝΑ μόρια Η2Ο. Κάθε μόριο νερού περιέχει 2 άτομα Η, άρα 

τα 5 mol Η2Ο περιέχουν 2.5ΝΑ  = 10ΝΑ άτομα Η, συνεπώς 10 mol ατόμων Η. 

γ) Λανθασμένη. 

Ο Α.Ο. του οξυγόνου είναι -2 και του υδρογόνου +1 (επειδή ενώνεται με αμέταλλα 

στοιχεία). Για το μόριο του θειώδους οξέος (H2SO3) προκύπτει η εξίσωση  

    H2             S        O3 

(+1).2 + x.1 + (-2).3 = 0 ⇒ 2 + x – 6 = 0 ⇒ x = 4. 

 

2.1.  

α) Ca(NO3)2(aq) + Na2CO3(aq) → CaCO3↓ + 2NaNO3(aq) 

β) Cl2(g) + 2HBr(aq) → Βr2(l) + 2HCl(aq) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί το χλώριο Cl2 

είναι δραστικότερο αμέταλλο από το βρώμιο Βr2. 

γ) (NH4)2SO4(aq) + 2NaOH(aq)  → Na2SO4(aq) + 2NH3↑+ 2H2O(l)   

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί 

απελευθερώνεται αέρια αμμωνία ΝH3. 

 



Θέμα 2ο 

2.1. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή  (Σ) ή ως λανθασμένη  (Λ) την καθεμιά από τις  

παρακάτω προτάσεις. 

β) Τα άτομα X6
14  και Ψ6

12  είναι ισότοπα. 

γ) Η ένωση μεταξύ 19Κ και 9F είναι ιοντική. 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.  

(μονάδες 9) 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) → 

β) Fe(NO3)3(aq) + KOH(aq) → γ)  

Zn(s) + HCl(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.  

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1. 

α) Λανθασμένη. 

Σε μια περίοδο του Περιοδικού Πίνακα ο αριθμός των ηλεκτρονίων της εξωτερικής 

στιβάδας αυξάνεται καθώς κινούμαστε προς τα δεξιά. 

β) Σωστή. 

Έχουν τον ίδιο ατομικό αριθμό (Ζ = 6) και διαφορετικό μαζικό αριθμό (12 και 14). 

γ) Σωστή. 

Το κάλιο (19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) Ν(1)) είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση 

να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το φθόριο F: K(2) 

L(7) είναι δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να 

αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το κάλιο δίνει ένα 

ηλεκτρόνιο στο φθόριο, οπότε σχηματίζονται τα ιόντα 19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) και 9F-: K(2) 

L(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που 

συνιστούν τον ιοντικό δεσμό. Συνεπώς, η μεταξύ τους ένωση είναι ιοντική. 

2.2.  

Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) 2NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) → CaCl2(aq) + 2NH3↑ + 2H2O(l) 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί 

απελευθερώνεται αέρια NH3. 

β) Fe(NO3)3(aq) + 3KOH(aq) → Fe(OH)3↓ + 3KNO3 (aq) 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί καταβυθίζεται 

ίζημα υδροξειδίου του σιδήρου Fe(OH)3. 

γ) Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g) 



Θέμα 2ο 

2.1.  

Για το άτομο του χλωρίου, δίνεται ότι: Cl17
35  

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο 

ανιόν του χλωρίου(Cl-).  

(μονάδες 3) 

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ανιόν του χλωρίου. 

(μονάδες 2) 

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του 19K και του Cl και να 

γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ιοντική ή 

ομοιοπολική. 

(μονάδες 8) 

 

2.2. 

α) Να γράψετε τους υπολογισμούς σας για τον προσδιορισμό του αριθμού οξείδωσης του 

φωσφόρου (P) στη χημική ένωση Η3ΡO4. 

(μονάδες 3) 

β) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χημικές εξισώσεις των 

χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες:  

i)   Cl2(g) + CaBr2(aq) → 

ii)  Al(OH)3(s) + HNO3(aq) → 

iii) K2SO3(aq) + HBr(aq) → 

(μονάδες 9) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) Το     
   αποτελείται από  

17 πρωτόνια,   

17 ηλεκτρόνια και  

35 – 17 = 18 νετρόνια.  

Το ανιόν Cl- έχει προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο σε σχέση με το άτομο Cl, άρα αποτελείται 

από 17 πρωτόνια,  18 ηλεκτρόνια και 18 νετρόνια. 

β)      
  : Κ(2) L(8) M(8). 

γ)  Το κάλιο 19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) Ν(1) είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση 

να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το χλώριο Cl: K(2) 

L(8) M(7) είναι δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο 

για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το κάλιο δίνει 

ένα ηλεκτρόνιο στο χλώριο, οπότε σχηματίζονται τα ιόντα 19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) και 17Cl-: 

K(2) L(8) M(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις 

Coulomb, που συνιστούν τον ιοντικό δεσμό. Συνεπώς, η μεταξύ τους ένωση είναι 

ιοντική. Ο Χημικός Tύπος της μεταξύ τους ένωσης είναι ΚCl. 

 

2.2. 

α) Το H έχει αριθμό οξείδωσης +1 και το O έχει αριθμό οξείδωσης -2 , άρα έχουμε : 

    Η3             Ρ        O4 

3.(+1) + 1.x +  4(-2) = 0 ⇒ x = 5. 

β)  

i)   Cl2(g) + CaBr2(aq) → Br2(l) + CaCl2(aq) 

ii)  Al(OH)3(s) + 3HNO3(aq) → Al(NO3)3(aq) + 3H2O(l) 

iii) K2SO3(aq) + 2HBr(aq) → 2KBr(aq) + H2O(l) + SO2↑ 



Θέμα 2ο   

  

2.1. Για το άτομο του καλίου, δίνεται ότι:  Κ19
39 . 

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο ιόν  

του καλίου (K+). 

                                                                                                                (μονάδες 3)   

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του καλίου.   

(μονάδες 2)   

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του K και του 9F και να γράψετε 

τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ομοιοπολική ή ιοντική.   

(μονάδες 8)   

 

2.2.   

Α) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές εξισώσεις 

των χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες:                

α) Zn(s) + CuSO4(aq)  →   

            β) CaCO3(s) + HBr(aq)  →                                                                                   

(μονάδες 6)   

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή ως λανθασμένες (Λ):   

α) Για τις ενέργειες ΕΚ και ΕL των στιβάδων Κ και L αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕL < ΕK.   

(μονάδα 1)   

β) Το στοιχείο φθόριο, F (Ζ=9), βρίσκεται στην 17η (VΙΙA) ομάδα και την 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα.   

                  (μονάδα 1)   

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας για κάθε πρόταση.                                         

(μονάδες 4)  

  
  
  

  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Επειδή ο ατομικός αριθμός του καλίου είναι 19, συμπεραίνουμε ότι έχει 19 πρωτόνια 

στον πυρήνα του. Το συγκεκριμένο ιόν έχει φορτίο +1 οπότε ο αριθμός των πρωτονίων 

είναι κατά 1 μεγαλύτερος από τον αριθμό των ηλεκτρονίων. Δηλαδή έχει 18 ηλεκτρόνια. Ο 

μαζικός αριθμός είναι ίσος με 39, άρα στον πυρήνα υπάρχουν 39 νουκλεόνια (πρωτόνια 

και νετρόνια μαζί). Άρα στον πυρήνα του υπάρχουν 20 νετρόνια.   

Οπότε στο ιόν του καλίου ( Κ19
39 +) υπάρχουν: 

• 19 πρωτόνια 

• 18 ηλεκτρόνια  

• 20 νετρόνια 

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του καλίου ( Κ19
39 +) είναι: (2,8,8). 

γ) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 19Κ είναι: (2,8,8,1). Με 

αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. 

Έτσι προκύπτει το κατιόν του καλίου (Κ → Κ+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του 

φθορίου (9F) είναι: (2,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το Κ, το 

άτομο του φθορίου αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι προκύπτει το 

ανιόν του φθορίου ( F + e- → F-). Συνεπώς το στοιχείο 19Κ θα ενωθεί με το 9F με ιοντικό 

δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο KF. 

   

2.2. 

A)   

α) Zn(s) + CuSO4(aq)  →  ZnSO4(aq) + Cu(s)  

            β) CaCO3(s) + 2HBr(aq)  →  CaBr2(aq) + CO2↑ + H2O(l)            

B)  

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη.  

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 

στιβάδας. Δηλαδή, ισχύει ότι:  EK < EL.        

β) Η πρόταση είναι σωστή.  

Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το φθόριο ( 9F) είναι: (2,7). Το άτομο του 

φθορίου έχει ηλεκτρόνια στις δύο πρώτες στιβάδες οπότε ανήκει στη 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα. Επίσης το άτομο του φθορίου έχει στην εξωτερική του στιβάδα επτά 

ηλεκτρόνια. Άρα βρίσκεται στην 17η (VIIA) ομάδα του Περιοδικού Πίνακα δηλαδή, στην 

ομάδα των αλογόνων.                                                                    



Θέμα 2ο   

  

2.1. Για το άτομο του νατρίου, δίνεται ότι:  Na11
23 . 

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο ιόν 

του νατρίου (Na+).                                                                                                          

(μονάδες 3)   

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του νατρίου.   

(μονάδες 2)   

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του Na και του 9F και να 

γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ομοιοπολική ή 

ιοντική.   

(μονάδες 8)   

 

2.2.   

Α) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές εξισώσεις 

των χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες:                

α) Al(s) + HCl(aq)  →   

           β) NaOH(aq) + HBr(aq)  →                                                                               
 (μονάδες 6)   

 Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή ως λανθασμένες (Λ):   

α) Για τις ενέργειες ΕL και ΕN των στιβάδων L και N αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕL < ΕN.   

(μονάδα 1)   

β) Το στοιχείο χλώριο, Cl (Ζ=17), βρίσκεται στην 17η (VΙΙA) ομάδα και την 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα.   

(μονάδα 1)   

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας για κάθε πρόταση.                                    

  (μονάδες 4)  
  
   



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Στο ιόν του νατρίου ( Νa11
23 +) υπάρχουν: 

• 11 πρωτόνια 

• 10 ηλεκτρόνια  

• 12 νετρόνια 

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του νατρίου ( Na11
23 +) είναι: (2,8). 

γ) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 11Na είναι: (2,8,1). Με 

αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. 

Έτσι προκύπτει το κατιόν του νατρίου (Na → Na+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου 

του φθορίου (9F) είναι: (2,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το 

νάτριο, το άτομο του φθορίου αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι 

προκύπτει το ανιόν του φθορίου ( F + e- → F-). Συνεπώς το στοιχείο 11Νa θα ενωθεί με το 

9F με ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο NaF. 

 

2.2. 

A) 

α) 2Al(s) + 6HCl(aq)  →  2AlCl3(aq) + 3H2(g) 

           β) NaOH(aq) + HBr(aq)  →  NaBr(aq) + H2O(l) 

Β)  

α) Η πρόταση είναι σωστή. 

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 

στιβάδας. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Η ηλεκτρονιακή δομή του στοιχείου χλωρίου είναι: 17Cl (2,8,7). Επειδή, το άτομο του 

χλωρίου έχει ηλεκτρόνια στις τρεις πρώτες στιβάδες, συμπεραίνουμε ότι ανήκει στην 3η 

περίοδο του Περιοδικού Πίνακα.   

 



Θέμα 2ο   

  

2.1. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ);   

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                          

 (μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.               

α) Cl2(g) + CaI2(aq)  →    

             β) Na2CO3(aq) + Ca(OH)2(aq)  →  

            γ)  Fe(NO3)2(aq) + H2S(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                                 

(μονάδες 4)  

  

  

        

      β) Ένα μίγμα είναι πάντοτε ετερογενές.   

      γ) Το 19Κ+ έχει τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το 17Cl—. 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 

2.1. 

(ισοηλεκτρονιακά ιόντα). 

 
2.2. 

α) Cl2(g) + CaI2(aq)  →  CaCl2(aq) + I2(s)   

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι το Cl2 βρίσκεται 
πιο αριστερά από το Ι2 στη σειρά δραστικότητας των αμετάλλων. Συνεπώς το 

Cl2 είναι δραστικότερο αμέταλλο από το Ι2.  
             β) Na2CO3(aq) + Ca(OH)2(aq)  →  2NaOH(aq) + CaCO3↓ 

            γ)  Fe(NO3)2(aq) + H2S(aq)  →  FeS↓ + 2HNO3(aq) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς ο FeS που 
παράγεται είναι δυσδιάλυτη ουσία στο νερό οπότε, καταβυθίζεται ως 

ίζημα. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Ένα μίγμα μπορεί να είναι είτε ομογενές είτε ετερογενές. 

γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

Στο ιόν 19Κ+ και στο ιόν 17Cl— περιέχονται 18 ηλεκτρόνια 



Θέμα 2ο   

    β) Τα άτομα των στοιχείων της ένωσης ΧΨ πρέπει να έχουν διαφορετικό ατομικό 

αριθμό.   

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                           

(μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.              

α) Cl2(g) + NaI(aq)  →   

             β) H2SO4(aq) + NaOH(aq)  → 

             γ) FeCl2(aq) +  K2S(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                                

 (μονάδες 4)  

  
  
  

  

2.1. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ).  

      



α) Cl2(g) + 2NaI(aq)  →  2NaCl(aq) + I2(s)  

Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι το Cl2 βρίσκεται πιο αριστερά 

από το I2 στη σειρά δραστικότητα των αμετάλλων. Συνεπώς το Cl2 είναι δραστικότερο αμέταλλο 

από το I2.   

β) H2SO4(aq) + 2NaOH(aq)  →  Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

γ)  FeCl2(aq) +  K2S(aq)  →  FeS↓ + 2KCl(aq) 

Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι ο θειούχος σίδηρος ΙΙ (FeS) 

που παράγεται είναι δυσδιάλυτη ουσία στο νερό, οπότε καταβυθίζεται ως ίζημα. 

 

   

Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

β) Η πρόταση είναι σωστή.  

Τα άτομα των στοιχείων στην περίπτωση των χημικών ενώσεων αποτελούνται 

τουλάχιστον από 2 είδη ατόμων. Συνεπώς τα άτομα της χημικής ένωσης ΧΨ πρέπει να 

είναι διαφορετικά. Οπότε πρέπει να έχουν διαφορετικό ατομικό αριθμό.  



Θέμα 2
ο

 

2.1. Ο παρακάτω πίνακας δίνει μερικές πληροφορίες για τα άτομα Χ, Υ και Ω. 

 

 

άτομο 

ατομικός 

αριθμός 

μαζικός 

αριθμός 

αριθμός 

ηλεκτρονίων 

αριθμός 

πρωτονίων 

αριθμός 

νετρονίων 
X 11 23    

Y  37 17   

Ω 17    18 

 

α) Να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα, αφού τον μεταφέρετε στην κόλλα σας 

  (μονάδες 9) 

β) Ποια από τα παραπάνω άτομα είναι  ισότοπα;                                              

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                         

 (μονάδες 3) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις επόμενες χημικές εξισώσεις των χημικών αντιδράσεων 

που γίνονται όλες, γράφοντας τα προϊόντα και τους συντελεστές. 

α) NaOH(aq) + H2S (aq)   → 

β) K2CO3(aq) + Ca(NO3)2(aq)  → 

γ) Mg(s) + HCl(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να χαρακτηρίσετε τις αντιδράσεις του προηγούμενου ερωτήματος ως προς το είδος 

τους ως: απλή αντικατάσταση, διπλή αντικατάσταση, εξουδετέρωση. 

(μονάδες 3) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1. 

Α)  

 

άτομο 

ατομικός 

αριθμός 

μαζικός 

αριθμός 

αριθμός 

ηλεκτρονίων 

αριθμός 

πρωτονίων 

αριθμός 

νετρονίων 
X 11 23 11 11 12 

Y 17 37 17 17 20 

Ω 17 35 17 17 18 

 

Β) Ισότοπα είναι τα άτομα Υ και Ω επειδή έχουν τον ίδιο ατομικό αριθμό (17) και 

διαφορετικό μαζικό αριθμό.   

 

2.2. 

α) 2NaOH(aq) + H2S(aq)  → Na2S(aq) + 2H2O(l) 

β) K2CO3(aq) + Ca(NO3)2(aq)  →  CaCO3↓ + 2KNO3(aq) 

γ) Mg(s) + 2HCl(aq)  →  MgCl2(aq) + H2(g) 

(α) εξουδετέρωση 

(β) διπλή αντικατάσταση 

(γ) απλή αντικατάσταση  

 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ); 

α) Η διαφορά του ατομικού αριθμού από τον μαζικό αριθμό ενός στοιχείου ισούται 

με τον αριθμό νετρονίων στο άτομο του στοιχείου αυτού. 

β) Το 19K+ έχει τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το 17Cl-. 

γ) Το  στοιχείο  Χ  που  βρίσκεται  στη  17η (VIIA)  ομάδα  και  στην  2η  περίοδο  του 

Περιοδικού Πίνακα, έχει ατομικό αριθμό 17. 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                          

(μονάδες 9) 

 

2.2. 

Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) HBr(aq) + AgNO3(aq)  → 

β) HBr(aq) + K2S(aq)  → 

γ) HBr(aq) + Ca(OH)2(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.                              

(μονάδες 4)



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1 

α) Σωστό. 

Ο ατομικός αριθμός (Ζ) ισούται με τον αριθμό των πρωτονίων(p). O μαζικός 

αριθμός (Α) ισούται με το άθροισμα των πρωτονίων (p) και των νετρονίων (n) άρα 

n= A-Z    

β) Σωστό. 

Το 19Κ+  προκύπτει από το αντίστοιχο άτομο με αποβολή ενός e-. 

Για το 19K η κατανομή ηλεκτρονίων είναι K(2) L(8) M(8) N(1) άρα για το 

19Κ+ : K(2) L(8) M(8) (18 ηλεκτρόνια)   

Το 17Cl- προκύπτει από το αντίστοιχο άτομο με πρόσληψη ενός ηλεκτρονίου. 

Τα ηλεκτρόνια στο 17Cl κατανέμονται  K(2) L(8) M(7), οπότε το  

17Cl- : K(2) L(8) M(8) (18 ηλεκτρόνια)  

γ) Λάθος. 

Το στοιχείο Χ βρίσκεται στην VIIA ομάδα του Π.Π., οπότε θα έχει 7 ηλεκτρόνια 

στην εξωτερική του στιβάδα και επειδή βρίσκεται στην 2η περίοδο του Π.Π. θα 

έχει εξωτερική στιβάδα την n=2, δηλαδή τη στιβάδα L.  

Άρα το στοιχείο Χ θα έχει ηλεκτρονιακή δομή  Χ: K(2) L(7) δηλ. ατομικό αριθμό 

Ζ=9. 

  

2.2. 

α) HBr(aq) + AgNO3(aq)  →  HNO3(aq) +  AgBr↓ 

β) 2HBr(aq) + K2S(aq)  →  H2S↑ + 2KBr(aq)  

γ) 2ΗBr(aq) + Ca(OH)2(aq)  →  CaBr2(aq) + 2H2O(l) 

H αντίδραση α είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται ίζημα AgBr. 

H αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται αέριο Η2S. 

 

 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Zn(s) + AgNO3(aq)  → 

β) NaOH(aq) + HBr(aq)  → 

γ) Κ2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4) 

 

2.2. 

Δίνεται ο πίνακας: 

 

Σύμβολο 

ατόμου 

 

 

Ατομικός 

αριθμός 

Μαζικός 

αριθμός 

 

πρωτόνια 

 

νετρόνια 

 

ηλεκτρόνια 

Χ  35   17 

Ψ  23 11   

Ω 17   19  

 

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στην κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε. 

(μονάδες 9) 

β) Να εξηγήσετε ποια από τα άτομα που περιέχονται στον πίνακα είναι ισότοπα. 

(μονάδες 3) 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1.  

α) Zn(s) + 2AgNO3(aq)  →  2Ag(s) + Zn(NO3)2(aq) 

β) NaOH(aq) + HBr(aq)  →  NaBr(aq) + H2O(l) 

γ) Κ2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  →  2ΚOH(aq) + BaSO4↓ 

Η αντίδραση α είναι απλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή ο Zn είναι πιο δραστικός 

από τον Ag σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. Η αντίδραση γ είναι 

διπλής αντικατάστασης και γίνεται διότι παράγεται ίζημα BaSO4. 

 

2.2. 

α) 

Σύμβολο 
ατόμου 

Ατομικός 

αριθμός 

Μαζικός 

αριθμός 
πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

Χ 17 35 17 18 17 

Ψ 11 23 11 12 11 

Ω 17 36 17 19 17 

 

β) Ισότοπα είναι τα άτομα  Χ και Ω, επειδή έχουν τον ίδιο ατομικό και 

διαφορετικό μαζικό αριθμό. 

 

 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ); 

 (μονάδες 3)  

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις                        

(μονάδες 9) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) NH4Cl(aq) + NaOH(aq)  → 

β) FeCl3(aq) + KOH(aq)  → 

γ) Zn(s) + HCl(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.                            

(μονάδες 4) 

 

β) Τα ισότοπα έχουν τον ίδιο αριθμό νετρονίων. 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1 

α) Λάθος.  

Τα στοιχεία μιας περιόδου έχουν την ίδια εξωτερική στιβάδα. 

β) Λάθος. 

Τα ισότοπα έχουν τον ίδιο ατομικό αριθμό (Ζ) και διαφορετικό μαζικό αριθμό 

(Α), άρα θα έχουν διαφορετικό αριθμό νετρονίου (Ν) επειδή Ν=A-Z. 

γ) Σωστό. 

Το άτομο του 11Na με ηλεκτρονιακή δομή 11Na: K(2) L(8) M(1) είναι δότης 

ηλεκτρονίων (ως μέταλλο) ενώ, το άτομο του 9F με δομή 9F: K(2) L(7) είναι 

δέκτης ηλεκτρονίων (ως αμέταλλο), σύμφωνα με τον κανόνα της οκτάδας. Ένα 

μέταλλο και ένα αμέταλλο σχηματίζουν ιοντικό δεσμό, στην συγκεκριμένη 

περίπτωση σχηματίζεται κρύσταλλος NaF με αναλογία ιόντων Νa+,F- (1:1), 

αντίστοιχα.  

 

2.2 

α) NH4Cl(aq) + NaOH(aq)  →  ΝΗ3↑ + H2O(l)  + NaCl(aq) 

β) FeCl3(aq) + 3KOH(aq)  →  Fe(OH)3↓ + 3KCl(aq) 

γ) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  H2(g) + ZnCl2(aq)  

 

Η αντίδραση α είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται αέρια ΝΗ3. 

H αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται ίζημα 

Fe(OH)3. 

 



Θέµα 2o 

2.1.  Για το άτοµο του καλίου, δίνεται ότι: K19
39  

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια 
υπάρχουν στο ιόν  του καλίου (Κ+). 

(µονάδες 3) 
β) Να κάνετε την κατανοµή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του 

καλίου. 
(µονάδες 2) 

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηµατισµού της ένωσης µεταξύ του Κ και του 

17Cl και να γράψετε τον χηµικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση 
ως οµοιοπολική ή ιοντική. 

(µονάδες  8) 
 
2.2. 
A) Να συµπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόµενες χηµικές 
εξισώσεις που πραγµατοποιούνται όλες: 

α)  Zn(s) + ΑgNO3(aq)→ 

β) CaCO3(s) +  HCl(aq)→ 

(µονάδες 6)  
Β)  ∆ιαθέτουµε  σε  ανοιχτό  δοχείο,  κορεσµένο  υδατικό  διάλυµα  οξυγόνου,  
O2(g), θερµοκρασίας 4 οC. Το διάλυµα αυτό το θερµαίνουµε στους 20 οC. Να 
γράψετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, αν θα µεταβληθεί η περιεκτικότητα 
του διαλύµατος σε οξυγόνο και µε ποιο τρόπο (παραµένει σταθερή-θα αυξηθεί-θα 
µειωθεί). 

(µονάδες 6) 
 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο  
 
2.1 

α) Ο ατομικός αριθμός του K είναι 19 και ο μαζικός 39. Άρα το ουδέτερο 
άτομο έχει 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια και 19 ηλεκτρόνια. Το ιόν Κ+ προκύπτει με 
αποβολή 1 ηλεκτρονίου. Επομένως στο ιόν Κ+ υπάρχουν 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια 
και 18 ηλεκτρόνια. 

β) Κ+(2,8,8) 
γ) Οι ηλεκτρονικές δομές του καλίου και του χλωρίου είναι αντίστοιχα:  

Κ: (2,8,8,1) και Cl: (2,8,7). 
Το Κ είναι άτομο μετάλλου που έχει την τάση να αποβάλλει 1 ηλεκτρόνιο για να 
αποκτήσει σταθερή δομή ευγενούς αερίου. Το Cl είναι άτομο αμετάλλου που έχει 
την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή ευγενούς 
αερίου. Έτσι θα προκύψει ένα κατιόν Κ+ και ένα ανιόν Cl- με συμπληρωμένη την 
εξωτερική στιβάδα με 8 ηλεκτρόνια το καθένα. Τα ιόντα Κ+ και Cl- έλκονται μεταξύ 
τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις δημιουργώντας κρυσταλλικό πλέγμα και η ένωση 
που θα προκύψει είναι ιοντική. Ο χημικός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι 
KCl. 
 
2.2 
A) 

α) Zn(s) + 2ΑgNO3(aq) → Zn(NO3)2 (aq) + 2Ag(s) 
β) CaCO3(s)+ 2HCl(aq)→ CaCl2(aq) + CO2↑+ H2O(l) 

B) Η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα, 
αφού το Ο2 είναι αέριο, η διαλυτότητά του στο νερό μειώνεται με θέρμανση στους 
20 oC και η περιεκτικότητα του διαλύματος σε Ο2 θα μειωθεί. 
 



Θέµα 2o 
 
2.1. ∆ίνεται ο πίνακας 

Σύµβολο 
Ατόµου 

Aτοµικός 
αριθµός 

Μαζικός 
αριθµός 

πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

X  35   17 
Ψ  23 11   
Ω 17   19  

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλα σας και να τον συµπληρώσετε.              
  (µονάδες 9) 

β) Να εξηγήσετε ποια από τα στοιχεία που περιέχονται στον πίνακα είναι 
ισότοπα. 

(µονάδες 3) 
 

2.2. 
Α) Στο διάγραµµα  παρουσιάζεται η µεταβολή της διαλυτότητας των ουσιών Α 
και Β σε κάποιο διαλύτη, σε συνάρτηση µε τη θερµοκρασία. 
Σε δύο ποτήρια που περιέχουν το κάθε ένα 100 g διαλύτη στους 40 oC, 
προσθέτουµε ξεχωριστά 10 g ουσίας Α στο ένα και 10 g ουσίας Β στο άλλο. 

α) Να χαρακτηρίσετε τα αντίστοιχα διαλύµατα που προκύπτουν αν θα είναι 
κορεσµένα ή ακόρεστα. 

(µονάδες 2) 
β) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(µονάδες 7) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                             Θερμοκρασία (oC) 
Β) Να γράψετε τους υπολογισµούς σας για τον προσδιορισµό του αριθµού 
οξείδωσης του αζώτου, Ν, στις χηµικές ενώσεις: 

i) HΝO3 ii) NH3 
(µονάδες 4) 
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Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέµα2o 

 

2.1. 
α) 

Σύµβολο 
Ατόµου 

Aτοµικός 
αριθµός 

Μαζικός 
αριθµός 

πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

X 17 35 17 18 17 
Ψ 11 23 11 12 11 
Ω 17 36 17 19 17 

β) Ισότοπα ονομάζονται τα άτομα που έχουν τον ίδιο ατομικό και διαφορετικό μαζικό 
αριθμό. Αυτό συμβαίνει στα άτομα Χ και Ω. 
 
2.2 
Α) 

α) Το διάλυμα της ουσίας Α θα είναι ακόρεστο, ενώ το διάλυμα της ουσίας Β θα 
είναι κορεσμένο. 

β) Για την ουσία Α: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Α 
στους 40 oC είναι 12 g ουσίας Α σε 100 g διαλύτη.  Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 10 g 
ουσίας Α σε 100 g διαλύτη στους 40 oC θα μπορέσει να διαλυθεί όλη η ουσία Α, δηλαδή 
το διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει μικρότερη ποσότητα διαλυμένης ουσίας από τη 
μέγιστη δυνατή. 

Για την ουσία Β: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β 
στους 40 oC είναι 8 g ουσίας Β σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 10 g 
ουσίας Β σε 100 g διαλύτη στους 40 oC θα γίνει διάλυση των 8 g και θα μείνουν 
αδιάλυτα 2 g της ουσίας Β. Το διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει τη μέγιστη δυνατή 
ποσότητα διαλυμένης ουσίας.  
Β)  

i) HNO3 
Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του Ν. Οι αριθμοί οξείδωσης για το Η είναι +1 και για το Ο 
είναι -2, άρα έχουμε: 1·(+1)+x+3·(-2)=0 ⇒ x=+5 

ii) NH3 
Έστω ψ ο αριθμός οξείδωσης του Ν. Άρα έχουμε: ψ+3·(+1)=0 ⇒ ψ=-3 
 
 



Θέμα 2o  
 
2.1 Τα άτομα Χ και Ψ είναι ισότοπα. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως 
σωστές ή λανθασμένες. 

α) Τα άτομα Χ και Ψ είναι άτομα του ίδιου στοιχείου. 
β) Τα άτομα Χ και Ψ έχουν τον ίδιο αριθμό νετρονίων. 
γ) Τα άτομα Χ και Ψ θα βρίσκονται στην ίδια θέση στον περιοδικό πίνακα. 

        (μονάδες 3) 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                                 (μονάδες 9) 
 
2.2 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα-συντελεστές) των παρακάτω 
αντιδράσεων, που γίνονται όλες: 

α) CaCl2(aq) + AgNO3(aq) → 
β) Cl2(g) + NaI(aq) → 
γ) H2SO4(aq) + NaOH(aq) → 

  (μονάδες 9) 
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α) και β).                       (μονάδες 4) 



 
Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 

α) Σωστή. Τα ισότοπα είναι άτομα του ίδιου στοιχείου, αφού έχουν ίδιο 
ατομικό αριθμό δηλαδή ίδιο αριθμό πρωτονίων στον πυρήνα τους και διαφορετικό 
μαζικό αριθμό. 

β) Λάθος. Τα ισότοπα έχουν ίδιο ατομικό και διαφορετικό μαζικό αριθμό,  
δηλαδή ίδιο αριθμό πρωτονίων αλλά διαφορετικό αριθμό νετρονίων στον πυρήνα 
τους. 

γ) Σωστή. Η θέση στον περιοδικό πίνακα καθορίζεται από τον ατομικό αριθμό 
που είναι ο ίδιος.  

γ) Λάθος. Στον περιοδικό πίνακα τοποθετούνται στοιχεία και όχι άτομα. 
 
2.2  

α) CaCl2(aq) + 2AgNO3(aq) → 2AgCl↓ + Ca(NO3)2(aq) 
β) Cl2(g) + 2NaI(aq) → 2NaCl(aq) + I2(g) 
γ) H2SO4(aq) + NaOH(aq) → Na2SO4(aq) + 2H2Ο(aq) 

Η αντίδραση α πραγματοποιείται γιατί παράγεται ίζημα AgCl.  
Η αντίδραση β πραγματοποιείται γιατί το χλώριο είναι δραστικότερο από το ιώδιο 

στη σειρά δραστικότητας των αμετάλλων. 
 
 
 



Θέμα 2o  
 

2.1 Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 
α) Η ατομικότητα του CO2 είναι 3. 
β) Το στοιχείο 11Νa για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου πρέπει να 

αποβάλλει ένα ηλεκτρόνιο. 
γ) Η σχετική μοριακή μάζα των χημικών ουσιών μετριέται σε g. 

 (μονάδες 3) 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                                 (μονάδες 9) 
 
2.2 
Α. Να γράψετε τα ονόματα των παρακάτω χημικών ενώσεων: 

α) Mg(OH)2   β) H2SO4     γ) ZnCl2   δ) ΝaHCO3   ε) CO.                 
              (μονάδες 5)  

B. Να γράψετε τους χημικούς τύπους των παρακάτω ενώσεων: 
α) υδροβρώμιο                 β) νιτρικό οξύ  
γ) υδροξείδιο του ασβεστίου                 δ) ανθρακικό νάτριο 

 (μονάδες 8) 
 
 
 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 
α) Λάθος. Ο αριθμός που δείχνει από πόσα άτομα συγκροτείται το μόριο ενός 
χημικού στοιχείου ονομάζεται ατομικότητα στοιχείου. Το CO2 δεν είναι χημικό 
στοιχείο αλλά χημική ένωση. 
β) Σωστό. Η ηλεκτρονιακή δομή του Na είναι 11Na(2,8,1). Έχει 1 ηλεκτρόνιο στην 
εξωτερική στιβάδα και έχει την τάση να το αποβάλλει για να αποκτήσει δομή 
ευγενούς αερίου.  
γ) Λάθος. Η σχετική μοριακή μάζα των χημικών ουσιών είναι καθαρός αριθμός. 
 
2.2  
Α)  

α) υδροξείδιο του μαγνησίου  
β) θειικό οξύ 
γ) χλωριούχος ψευδάργυρος 
δ) όξινο ανθρακικό νάτριο 
ε) μονοξείδιο του άνθρακα 

Β)  
α) HBr 
β) HNO3 
γ) Ca(OH)2 
δ) Na2CO3 

 



Θέμα 2o  
 
2.1 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα-συντελεστές) των παρακάτω 
αντιδράσεων, που γίνονται όλες: 

α) Zn(s) + CuS(aq) → 
β) H2SO4(aq) + NH3(aq) → 
γ) Pb(NO3)2(aq) + KI(aq) → 

  (μονάδες 9)  
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α) και γ).                       (μονάδες 4)  
 
2.2 
Α. Ο αριθμός οξείδωσης του φωσφόρου (P) στο ιόν PO43- 

α) +3    β) +5 γ) -5 
είναι : 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                                                        (μονάδες 1) 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                  (μονάδες 4) 
Β. Ο παρακάτω πίνακας δίνει τους αριθμούς πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων 
των σωματιδίων (άτομα ή ιόντα) Α, Β και Γ. 

Σωματίδιο 
(άτομο ή ιόν) 

Αριθμός 
πρωτονίων 

Αριθμός 
νετρονίων 

Αριθμός 
ηλεκτρονίων 

Α 12 12 12 

Β 17 18 18 

Γ 1 0 0 

Να κατατάξετε τα παραπάνω σωματίδια σε ουδέτερα, θετικά φορτισμένα ή αρνητικά 
φορτισμένα.                                                                                                                      (μονάδες 3) 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας για τα σωματίδια Β και Γ.                    (μονάδες 4) 
 
 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 

α) Zn(s) + CuS(aq) → ZnS(aq) + Cu(s) 
β) H2SO4(aq) + 2NH3(aq) → (NH4)2SO4(aq) 
γ) Pb(NO3)2(aq) + 2KI(aq) →2KNO3(aq) + PbI2↓ 

Η αντίδραση α γίνεται γιατί ο Zn είναι δραστικότερος από τον Cu, βρίσκεται πιο 
αριστερά στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 
Η αντίδραση γ πραγματοποιείται γιατί παράγεται ίζημα PbI2 . 
 
2.2 
Α) Σωστή απάντηση: β. 
Αιτιολόγηση: 
Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του P.  Ο αριθμός οξείδωσης για το Ο είναι -2, άρα 
έχουμε: x+4·(-2)=-3 ⇒ x=+5 
 
Β) Τα πρωτόνια είναι θετικά φορτισμένα, τα νετρόνια είναι ουδέτερα και τα 
ηλεκτρόνια είναι αρνητικά φορτισμένα. Άρα  
• Το σωματίδιο Β είναι αρνητικά φορτισμένο γιατί έχει ένα παραπάνω ηλεκτρόνιο 
που έχει αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο.  
• Το σωματίδιο Γ είναι θετικά φορτισμένο γιατί έχει ένα παραπάνω πρωτόνιο που 
έχει θετικό φορτίο. 
 
 
 
 



Θέμα 2ο 
 
2.1. Δίνονται τα χημικά στοιχεία: 9F και 19K 

α) Να γραφεί για το καθένα από αυτά η κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες στα 
αντίστοιχα άτομα. 

(μονάδες 4) 
β) Με βάση την ηλεκτρονιακή δομή να προσδιοριστεί η θέση για καθένα από 

αυτά  τα χημικά στοιχεία στον Περιοδικό Πίνακα. 
(μονάδες 6) 

γ) Το στοιχείο 19K είναι μέταλλο ή αμέταλλο; Να αιτιολογήσετε την απάντηση 
σας. 

(μονάδες 3) 
 
2.2. 
Α) Ποιος είναι ο αριθμός των πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων για τα 
παρακάτω ιόντα: Mg12

25 2+ , N7
15 3-                                  

(μονάδες 8) 
Β) «Τα ισότοπα είναι άτομα που ανήκουν στο ίδιο στοιχείο». Συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με την πρόταση αυτή; 

 (μονάδα  1) 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

(μονάδες  3) 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1 

α) Το F έχει ατομικό αριθμό 9 άρα έχει 9 πρωτόνια και 9 ηλεκτρόνια, αφού 
είναι ουδέτερο. Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι F(2,7). 
Το Κ έχει ατομικό αριθμό 19 άρα έχει 19 πρωτόνια και 19 ηλεκτρόνια, αφού είναι 
ουδέτερο. Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι Κ(2,8,8,1). 

β) Το F έχει κατανεμημένα τα ηλεκτρόνια του σε δύο στιβάδες, άρα βρίσκεται 
στην δεύτερη περίοδο του περιοδικού πίνακα. Το F έχει επτά ηλεκτρόνια στην 
εξωτερική του στιβάδα, οπότε ανήκει στην 17η (VIIA) ομάδα του περιοδικού πίνακα. 
Το Κ έχει κατανεμημένα τα ηλεκτρόνια του σε τέσσερις στιβάδες, άρα βρίσκεται 
στην τέταρτη περίοδο του περιοδικού πίνακα. Το Κ έχει ένα ηλεκτρόνιο στην 
εξωτερική του στιβάδα, οπότε ανήκει στην 1η  (IA) ομάδα του περιοδικού πίνακα. 

γ) Το Κ είναι μέταλλο, διότι ανήκει στην IA (1η ) ομάδα του περιοδικού πίνακα, 
έχει την τάση να αποβάλλει ένα ηλεκτρόνιο και εμφανίζει ηλεκτροθετικό 
χαρακτήρα. 
 
2.2 

Α) Ο ατομικός αριθμός του Mg  είναι 12 και ο μαζικός 25. Άρα το ουδέτερο 
άτομο έχει 12 πρωτόνια, 13 νετρόνια και 12 ηλεκτρόνια. Το ιόν Mg2+ προκύπτει με 
αποβολή δύο ηλεκτρονίων, ώστε να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Οπότε στο 
ιόν Mg2+υπάρχουν 12 πρωτόνια, 12 νετρόνια και 10 ηλεκτρόνια. 
Ο ατομικός αριθμός του Ν είναι 7 και ο μαζικός 15. Άρα το ουδέτερο άτομο έχει 7 
πρωτόνια, 8 νετρόνια και 7 ηλεκτρόνια. Το ιόν Ν3-  προκύπτει με πρόσληψη τριών 
ηλεκτρονίων, ώστε να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Οπότε στο ιόν Ν3- 

υπάρχουν 7 πρωτόνια, 8 νετρόνια και 10 ηλεκτρόνια. 
Β) Η πρόταση είναι σωστή γιατί τα ισότοπα στοιχεία έχουν ίδιο ατομικό 

αριθμό που είναι η «ταυτότητα» του στοιχείου και διαφορετικό μαζικό αριθμό. 
 



Θέμα 2ο 
2.1 
Να χαρακτηρίσετε ως σωστή (Σ) ή ως λανθασμένη (Λ) την καθεμιά από τις  
παρακάτω προτάσεις. 

γ) Το άτομο 14
6

C περιέχει δύο νετρόνια περισσότερα από ηλεκτρόνια. 

(μονάδες 3) 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας 

(μονάδες 9) 
2.2 
Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 
χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Ba(OH)2(aq)  +  H2SO4(aq)   
β) Al(s)  +  HCl(aq)   
γ) Na2SO3(aq)  +  HCl(aq)   

(μονάδες 9) 
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ. 

(μονάδες 4) 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1  

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Σε μια ομάδα του Π.Π. ο αριθμός των στιβάδων με κατανεμημένα ηλεκτρόνια αυξάνεται από 

πάνω προς τα κάτω. Τα στοιχεία μιας ομάδας έχουν κατά συνέπεια διαφορετικό αριθμό 

στιβάδων με κατανεμημένα ηλεκτρόνια. 

          β) Η πρόταση είναι σωστή. 

Γνωρίζουμε ότι για να αποθηκεύσουμε μια ουσία σε ένα δοχείο, η ουσία δεν πρέπει να 

αντιδρά με το υλικό από το οποίο έχει κατασκευαστεί το δοχείο. Το Al αντιδρά με τον CuSO4, 

σύμφωνα με την χημική εξίσωση:2Al(s) + 3CuSO4(aq) ⟶ Al2(SO4)3 (aq) + 3Cu↓, οπότε δεν 

μπορεί να αποθηκευτεί στο δοχείο αυτό. 

 γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

Ο άνθρακας έχει ατομικό αριθμό 6, άρα έχει 6 πρωτόνια και 6 ηλεκτρόνια (ουδέτερο). Ο 

μαζικός αριθμός δείχνει το άθροισμα πρωτονίων και νετρονίων στον πυρήνα του ατόμου του 

στοιχείου, αφού ο Α είναι 14 τα νετρόνια θα είναι  14-6 = 8, δύο περισσότερα από τα πρωτόνια. 

2.2 

α) Ba(OH)2(aq) + H2SO4(aq) ⟶ BaSO4(aq) + 2H2O(l) 

β) 2Al(s) + 6HCl(aq) ⟶ 2AlCl3 (aq) + 3H2↑ 

Το Al είναι δραστικότερο  του υδρογόνου (βρίσκεται πιο αριστερά από το υδρογόνο στη σειρά 

δραστικότητας των μετάλλων).  

γ) Na2SO3(s) + 2HCl(aq) ⟶ 2NaCl(aq) + SO2↑ + H2O(l) 

Για να πραγματοποιηθεί μια αντίδραση διπλής αντικατάστασης, όπως η γ), θα πρέπει να 

παράγεται ή ίζημα ή αέρια ουσία ή ουσία που ιοντίζεται ελάχιστα. Στην  αντίδραση αυτή  

εκλύεται αέριo SO2. 

 



Θέμα 2ο 
2.1. 

 Δίνονται τα χημικά στοιχεία: 9F και 11Νa 
α) Να γραφεί για το καθένα από αυτά η κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες. 

(μονάδες 4) 
β) Με βάση την ηλεκτρονιακή δομή να προσδιοριστεί η θέση για καθένα 

από αυτά  τα χημικά στοιχεία στον Περιοδικό Πίνακα. 
(μονάδες 6) 

γ) Το στοιχείο 11Νa είναι μέταλλο ή αμέταλλο;  

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 
(μονάδες 3) 

2.2 
A) Ποιος είναι ο αριθμός των πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων για τα 

παρακάτω ιόντα: 𝑀𝑔ଵଶ
ଶହ 2+ , 𝑁଻

ଵହ 3-. 
            

(μονάδες 8) 
 

B)«Τα ισότοπα είναι άτομα που ανήκουν στο ίδιο στοιχείο». Συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με την πρόταση αυτή; 

(μονάδα 1) 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

(μονάδες 3) 
 



Ενδεικτικές Απαντήσεις 

2.1 

α) Το F έχει ατομικό αριθμό 9 άρα έχει 9 πρωτόνια και 9 ηλεκτρόνια, αφού 

είναι ουδέτερο. Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι Κ(2)L(7). 

Το Na έχει ατομικό αριθμό 11 άρα έχει 11 πρωτόνια και 11 ηλεκτρόνια, αφού είναι 

ουδέτερο. Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι Κ(2)L(8)M(1). 

β) Το F έχει κατανεμημένα τα ηλεκτρόνια του στις δύο πρώτες στιβάδες, άρα 

βρίσκεται στην δεύτερη περίοδο του περιοδικού πίνακα. Το F έχει επτά ηλεκτρόνια 

στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε ανήκει στην  VIIA (17η ) ομάδα. 

Το Na έχει κατανεμημένα τα ηλεκτρόνια του στις τρεις πρώτες στιβάδες, άρα 

βρίσκεται στην τρίτη περίοδο του περιοδικού πίνακα. Το Na έχει ένα ηλεκτρόνιο 

στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε ανήκει στην  IA (1η ) ομάδα του περιοδικού 

πίνακα. 

γ) Το Na είναι μέταλλο, διότι ανήκει στην  IA (1η ) ομάδα του περιοδικού 

πίνακα, έχει την τάση να αποβάλλει ηλεκτρόνια και εμφανίζει ηλεκτροθετικό 

χαρακτήρα. 

2.2 

Α) Ο ατομικός αριθμός του Mg  είναι 12 και ο μαζικός 24. Άρα το ουδέτερο 

άτομο έχει 12 πρωτόνια, 12 νετρόνια και 12 ηλεκτρόνια. Το ιόν Mg2+  προκύπτει με 

αποβολή δύο ηλεκτρονίων, ώστε να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Οπότε στο 

ιόν υπάρχουν 12 πρωτόνια, 12 νετρόνια και 10 ηλεκτρόνια. 

Ο ατομικός αριθμός του Ν  είναι 7 και ο μαζικός 15. Άρα το ουδέτερο άτομο έχει 

7 πρωτόνια, 8 νετρόνια και 7 ηλεκτρόνια. Το ιόν Ν3-  προκύπτει με πρόσληψη τριών 

ηλεκτρονίων, ώστε να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Οπότε στο ιόν υπάρχουν 7 

πρωτόνια, 8 νετρόνια και 10 ηλεκτρόνια. 

Β) Η πρόταση είναι σωστή γιατί τα ισότοπα άτομα έχουν ίδιο ατομικό αριθμό, 

που είναι η ταυτότητα του στοιχείου, καθώς και διαφορετικό μαζικό αριθμό. 

 



Θέμα 2ο 

 

2.1. Ο παρακάτω πίνακασ δίνει μερικζσ πλθροφορίεσ για τα άτομα των ςτοιχείων 

Mg και Cl: 

 

Άτομο 

ςτοιχείου 

Ατομικόσ 

αρικμόσ 

Μαηικόσ 

αρικμόσ 

Αρικμόσ 

θλεκτρονίων 

Αρικμόσ 

πρωτονίων 

Αρικμόσ 

νετρονίων 

Mg 12    12 

Cl  35 17   

 

α) Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά του πίνακα, αφοφ τον μεταφζρετε ςτθν κόλλα 

ςασ. 

(μονάδες 6) 

β) Να προςδιορίςετε τον αρικμό των πρωτονίων και θλεκτρονίων ςτα 

παρακάτω ιόντα: Μg2+ και Cl-. 

(μονάδες 6) 

 

2.2. 

Α. Δίνονται δφο ηεφγθ ςτοιχείων: 

α) 16S και 8O και β) 11Na και 15P. 

Σε ποιο ηεφγοσ τα ςτοιχεία ζχουν παρόμοιεσ χθμικζσ ιδιότθτεσ;  

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

(μονάδες 8) 

Β. Να γράψετε τουσ υπολογιςμοφσ ςασ για τον προςδιοριςμό του αρικμοφ 

οξείδωςθσ του άνκρακα (C), ςτο ιόν: CΟ3
2-. 

(μονάδες 4) 

 



Ενδεικτικζς απαντήσεις  

 

2.1. 

α) Τα κενά του πίνακα ςυμπλθρώνονται ωσ εξισ: 

 

Άτομο 

ςτοιχείου 

Ατομικόσ 

αρικμόσ 

Μαηικόσ 

αρικμόσ 

Αρικμόσ 

θλεκτρονίων 

Αρικμόσ 

πρωτονίων 

Αρικμόσ 

νετρονίων 

Mg 12 24 12 12 12 

Cl 17 35 17 17 18 

 

β) Ο αρικμόσ των πρωτονίων ςτο Μg ι ςτο Μg2+ κακορίηεται από τον ατομικό 

του αρικμό, δθλαδι 12. Ο αρικμόσ των θλεκτρονίων ςτο κατιόν Μg2+ είναι 2 

λιγότερα, δθλαδι 10. Αντίςτοιχα, ο αρικμόσ των πρωτονίων ςτο Cl- είναι 17 και ο 

αρικμόσ των θλεκτρονίων 18, αφοφ είναι αρνθτικά φορτιςμζνο με φορτίο (-1). 

 

2.2. 

Α) Τα ςτοιχεία 16S και 8O ςτο ηεφγοσ α ζχουν παρόμοιεσ χθμικζσ ιδιότθτεσ. 

Αιτιολόγθςθ: Η κατανομι θλεκτρονίων ςε ςτιβάδεσ για το κάκε άτομο είναι: 

α) 16S: (2, 8, 6) 

         8O: (2, 6) 

β) 11Na: (2, 8, 1) 

           15P: (2, 8, 5) 

Τα ςτοιχεία 16S και 8O ςτο ηεφγοσ α ζχουν το ίδιο πλικοσ θλεκτρονίων ςτθν 

εξωτερικι τουσ ςτιβάδα, ανικουν ςτθν ίδια ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα και κα 

ζχουν παρόμοιεσ χθμικζσ ιδιότθτεσ. 

Τα ςτοιχεία 11Na και 15P ςτο ηεφγοσ β ζχουν διαφορετικό πλικοσ θλεκτρονίων ςτθν 

εξωτερικι τουσ ςτιβάδα, ανικουν ςε διαφορετικζσ ομάδεσ του Περιοδικοφ Πίνακα 

και ζχουν διαφορετικζσ ιδιότθτεσ. 

Β) Με βάςθ τουσ κανόνεσ υπολογιςμοφ του αρικμοφ οξείδωςθσ, με τον Α.Ο. του 

οξυγόνου -2 και x τον Α.Ο. του C, ςτο ανιόν CΟ3
2- είναι: x + 3∙(-2) = -2 => x = 4.  

Ο αρικμόσ οξείδωςθσ του άνκρακα (C) ςτο ιόν CΟ3
2- είναι +4. 

 



Θέμα 2ο 

 

2.1. 

Α) Το ςτοιχείο X ζχει 17 θλεκτρόνια. Αν ςτον πυρινα του περιζχει 3 νετρόνια 

περιςςότερα από τα πρωτόνια, να υπολογίςετε τον ατομικό και τον μαηικό αρικμό 

του ςτοιχείου Χ. 

(μονάδες 6) 

Β) 

α) Να γράψετε τθν κατανομι των θλεκτρονίων του αηϊτου, 7N, ςε ςτιβάδεσ. 

(μονάδες 2) 

β) Να προςδιορίςετε ςε ποια περίοδο και ςε ποια ομάδα του Περιοδικοφ 

Πίνακα ανικει το άηωτο. 

(μονάδες 4) 

 

2.2. 

Α) Να ςυμπλθρϊςετε τισ χθμικζσ εξιςϊςεισ (προϊόντα και ςυντελεςτζσ) των 

παρακάτω αντιδράςεων, που γίνονται όλεσ. 

α) Zn(s) + HCl(aq)  → 

β) Pb(NO3)2(aq) + H2SO4(aq)  → 

γ) HI(aq) + ΝaOH(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Β) Να γράψετε τον χθμικό τφπο κακεμιάσ από τισ ακόλουκεσ ενϊςεισ: ανκρακικό 

οξφ, νιτρικό αςβζςτιο. 

(μονάδες 4) 

 



Ενδεικτικζς απαντήσεις  

 

2.1.  

Α) Αφοφ το άτομο του ςτοιχείου X ζχει 17 θλεκτρόνια και είναι θλεκτρικά ουδζτερο 

κα ζχει και 17 πρωτόνια. Επειδι τα νετρόνια είναι 3 περιςςότερα κα ζχει 17 + 3 = 

20. Επομζνωσ ο ατομικόσ αρικμόσ του Χ είναι 17 και ο μαηικόσ αρικμόσ του 

(άκροιςμα πλικουσ πρωτονίων και νετρονίων) 17 + 20 = 37. 

Β) 

α) Η κατανομι των θλεκτρονίων ςε ςτιβάδεσ για το άτομο του αηώτου, 7N 

είναι: 7Ν: (2, 5). 

β) Το 7Ν ανικει ςτθν 15θ (VA) ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα επειδι ζχει 5 

θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι του ςτιβάδα και ςτθ 2θ περίοδο επειδι ζχει τα 

θλεκτρόνιά του κατανεμθμζνα ςε 2 ςτιβάδεσ. 

 

2.2.  

Α) Οι χθμικζσ εξιςώςεισ ςυμπλθρώνονται ωσ εξισ: 

α) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  ZnCl2(aq) + H2(g) 

β) Pb(NO3)2(aq) + H2SO4(aq)  →  PbSO4↓ + 2ΗNO3(aq) 

γ) HI(aq) + ΝaOH(aq)  →  ΝaΙ(aq) + Η2Ο(l) 

Β) Oι χθμικοί τφποι είναι:  

ανκρακικό οξφ: H2CO3 

νιτρικό αςβζςτιο: Ca(NO3)2 

 

 



Θέμα 2ο  

 

2.1. 

Α) Ο άνκρακασ (C) ζχει ατομικό αρικμό 6. Αν γνωρίηετε ότι ςε ζνα ιςότοπο του 

άνκρακα ο αρικμόσ των πρωτονίων του είναι ίςοσ με τον αρικμό των νετρονίων του, 

να βρείτε τον μαηικό αρικμό του ιςοτόπου αυτοφ κακϊσ και τον αρικμό των 

πρωτονίων, νετρονίων και θλεκτρονίων που αυτό περιζχει. 

(μονάδες 6) 

Β) Το ςτοιχείο Χ ζχει 6 θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι του ςτιβάδα που είναι θ 

ςτιβάδα (Μ). 

α) Να υπολογίςετε τον ατομικό αρικμό του ςτοιχείου Χ. 

(μονάδες 3)  

β) Να εξθγιςετε ςε ποια ομάδα και ςε ποια περίοδο του Περιοδικοφ Πίνακα 

ανικει το ςτοιχείο Χ. 

(μονάδες 3) 

 

2.2 

Α) Να γράψετε τον χθμικό τφπο κακεμιάσ από τισ παρακάτω ενϊςεισ: 

υδροξείδιο του αςβεςτίου, νιτρικό οξφ, ανκρακικό νάτριο 

(μονάδες 6) 

Β) Να ςυμπλθρϊςετε τισ χθμικζσ εξιςϊςεισ (προϊόντα και ςυντελεςτζσ) των 

παρακάτω αντιδράςεων, που γίνονται όλεσ. 

α) Κ2CO3(aq)  + HBr(aq)  → 

β) NaOH (aq)  + HCl(aq)  → 

(μονάδες 7) 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1.  

Α) Ο ατομικός αριθμός δηλώνει το πλήθος των πρωτονίων στον πυρήνα, που είναι 

6. Αφού δίνεται ότι στο ισότοπο αυτό του άνθρακα ο αριθμός των πρωτονίων είναι 

ίσος με τον αριθμό των νετρονίων, τα νετρόνια είναι επίσης 6. Ο μαζικός αριθμός 

είναι το άθροισμα του πλήθους των πρωτονίων και νετρονίων και επομένως στο 

ισότοπο αυτό είναι 6+6=12. 

Επειδή το άτομο είναι ηλεκτρικά ουδέτερο, 6 είναι και τα ηλεκτρόνια.  

Τελικά στο ισότοπο αυτό είναι: πρωτόνια: 6, νετρόνια: 6 και ηλεκτρόνια: 6. 

Β)  

α) Το στοιχείο Χ έχει 6 ηλεκτρόνια στη στιβάδα Μ που είναι η εξωτερική του. 

Το πλήθος των ηλεκτρονίων στις προηγούμενες στιβάδες θα είναι στην Κ 2 και στην 

L 8. Επομένως ο συνολικός αριθμός των ηλεκτρονίων θα είναι 2 + 8 + 6 = 16. 

Επειδή το άτομο είναι ηλεκτρικά ουδέτερο, 16 θα είναι και ο αριθμός των 

πρωτονίων στον πυρήνα, ο οποίος είναι και ο ατομικός αριθμός του στοιχείου Χ 

(16Χ). 

β) Επειδή το 16Χ έχει κατανομή ηλεκτρονίων (2, 8, 6) ανήκει στην 16η (VIA) 

ομάδα, αφού έχει 6 ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα, και στην 3η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα αφού έχει τα ηλεκτρόνια του στις 3 πρώτες στιβάδες. 

 

2.2 

Α) Οι χημικοί τύποι είναι: 

υδροξείδιο του ασβεστίου: Ca(OH)2 

νιτρικό οξύ: ΗΝO3 

ανθρακικό νάτριο: Na2CO3 

Β) Οι χημικές εξισώσεις συμπληρώνονται ως εξής: 

α) Κ2CO3(aq) + 2HBr(aq)  →  2KBr(aq) + Η2Ο(l) + CO2↑ 

β) NaOH (aq)  + HCl(aq)  →  NaCl(aq) + Η2Ο(l) 
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